

高等教育资讯

发展规划处汇编

2022 年第八期

教育政策

【政策聚焦】近日，教育部发布了《绿色低碳发展国民教育体系建设实施方案》。方案要求，高等教育阶段加强理学、工学、农学、经济学、管理学、法学等学科融合贯通；职业教育阶段逐步设立碳排放统计核算、碳排放与碳汇计量监测等新兴专业或课程；把党中央关于碳达峰碳中和的决策部署纳入高等学校思政工作体系；加强绿色低碳相关专业学科建设；支持高等学校开展碳达峰碳中和科研攻关；支持高等学校开展碳达峰碳中和领域政策研究和社会服务。

近日，工信部、教育部等五部门近日联合印发《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划（2022-2026 年）》。《行动计划》指出，加速多行业多场景应用落地，在中小学校、高等教育、职业学校建设一批虚拟现实课堂、教研室、实验室与虚拟仿真实训基地；支持高等院校加强虚拟现实相关学科专业建设，鼓励产学研合作，推进高校、科研机构与企业联合精准育才，加强人才引进，扩大定向培养，培育一批复合型人才。

—— 摘编自教育部门户网站

11 月 10 日，河南省人民政府办公厅印发《河南省发展研究奖评审办法（试

行)》。省发展研究奖每两年评选一次。在规定期间内出版、发表的著作、论文，或已经结项的研究报告等发展研究成果，被国家有关部门、河南省省级领导机关及有关部门采纳应用，并经过实践产生较好社会、经济效益的；或若被采纳应用将可能产生较好社会、经济效益或避免重大损失的，可申报评奖。

——摘编自河南高教微信公众号

资讯动态

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在京召开。二十大报告明确提出“**引导规范民办教育发展**”。引导民办学校提高质量、办出特色，满足多样化教育需求，引导民办学校公益发展。规范民办学校的教育教学、收费支出、成本核算、收益分配、关联交易、食堂运营、资产管理、办学条件、招生入学、师生员工权益保护等办学行为的各个方面。其中，**财务规范、税收稽查**是重点，也是民办学校的薄弱工作环节。

——摘编自民教文摘微信公众号

11月4日，教育部召开“学习贯彻党的二十大精神 统筹推进教育、科技、人才工作”座谈会。怀进鹏指出，习近平总书记在党的二十大报告中，首次把教育、科技、人才进行“三位一体”统筹安排、一体部署，并摆放在论述“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”之后的突出位置，极具战略意义和深远影响。怀进鹏要求，要全面贯彻落实党的二十大精神，增强信念信心、坚定底气锐气，跳出教育看教育、立足全局看教育、放眼长远看教育，始终坚定发展自信、着力增强发展动能、系统提高发展效能，健全完善教育高质量发展体系，在高质量发展中开辟新领域新赛道，主动应变、求变，做人无我有的开创者、人有我优的领跑者，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意教育。

——摘编自教育部门户网站

近日，教育部职业教育与成人教育司会同学位管理与研究生教育司（国务院学位委员会办公室）组织力量制订了高职本科学士学位授予学科门类对应表并予以发布，此举为高职本科学位授予提供了依据，彰显了国家对高职本科建设工作的高度重视。

——摘编自河南高教微信公众号

【职教动态】近日，中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》。《意见》重点如下：第一，建设 30 所左右省级高水平高等职业学校和 50 个左右高水平专业群，力争更多高职学校入围国家“双高计划”，引领带动全省高等职业学校办学水平整体提升。第二，围绕国家和省重大战略，推动每所职业学校重点面向 2—3 个产业建设 3—5 个骨干专业群，通过新建、整合打造一批紧密服务地方经济社会发展的职业学校。第三，打造 750 个左右省级示范专业点，形成紧密对接产业链、创新链的专业体系，重点培育打造一批河南特色职业教育品牌。第四，推动校企共建共管产业学院、企业学院，重点打造 10 个左右混合所有制示范性产业学院。第五，鼓励组建一批服务重大战略的区域性、行业性职教集团和产教融合专业联盟，重点打造 20 个省级骨干职教集团，推进实体化运作，定期发布行业人才就业状况和需求预测报告。第六，推进“人人持证、技能河南”建设。发挥职业学校技术技能人才培养培训主阵地作用，推动优质职业学校年培训人次达到在校生规模的 2 倍以上。

日前，教育部等五部门印发通知，决定联合实施职业教育现场工程师专项培养计划。通知规划，到 2025 年，累计不少于 500 所职业院校、1000 家企业参加项目实施，累计培养不少于 20 万名现场工程师。专项培养计划面向重点领域数字化、智能化职业场景下人才紧缺技术岗位，遴选发布生产企业岗位需求，对接匹配职业教育资源，通知提出校企联合实施学徒培养、推进招生考试评价改革、打造双师结构教学团队、助力提升员工数字技能等 4 项重要任务。

【兄弟院校】11月11日，河南省教育厅公布2022年省级特色行业学院立项建设单位。在全省民办高校中，**黄河科技学院**超低能耗建筑行业学院、**郑州工业应用技术学院**装备制造行业学院、**郑州工商学院**现代快递工商物流行业学院荣获立项。

——摘编自河南省教育厅门户网站

11月12日，西亚斯学院创办人陈肖纯当选联合国协会世界联合会主席。自该组织成立以来，首次由中国代表担任主席职务，另悉，由教育部国际司支持，中国高等教育协会中外合作办学研究分会联合省教育厅主办的第十三届全国中外合作办学年会将于12月在西亚斯学院召开。

——摘自西亚斯学院微信公众号

【省外动态】10月29日，由金砖国家工商理事会中方理事会、“一带一路”暨金砖国家技能发展国际联盟、中国科协“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新培训中心主办的2022“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛数智财经赛项全国总决赛拉开帷幕。西安欧亚学院会计学院在此次大赛中斩获三等奖。

——摘编自西安欧亚学院门户网站

近日，三亚学院与马来西亚世纪大学签署合作协议，共同建设中马未来学院，双方基于对于全球高等教育走向的深度理解和研判，致力于精准对接市场需求，共同培养高素质应用型人才。中马未来学院是三亚学院、马来西亚世纪大学优势资源整合、协同创新的国际教育平台，马来西亚总部位于马来西亚吉隆坡世纪大学哥打白沙罗校园，中国区总部设立于三亚，在三亚学院（三亚）、吉利学院（成都）、南宁数字科技学院（筹）（南宁）内分别设有办事处。

——摘编自三亚学院门户网站